

让数字人民币加速融入百姓生活

数字经济时代,数字人民币给消费者带来便捷的支付体验,让交易效率变得更高,为数字经济高质量发展注入新动能,助力激活全产业链、实现供需高效匹配和良性循环。

作为重要的金融基础设施,数字人民币是中国人民银行发行的数字形式的法定货币,以国家信用为支撑。

数字人民币旨在丰富满足数字经济条件下公众对数字形态现金的需求。数字人民币兼顾实物人民币和电子支付的优势,既具有实物人民币支付即结算、匿名性的特点,又具有电子支付工具低成本、便携性强、效率高、不易伪造的特点。目前,数字人民币交易数据能清晰查询交易数据、支付立即到账,而且不收取兑出兑回服务费,受到广大市民和商户的欢迎。

自2022年12月广东省全域启动数字人民币试点工作以来,在江门市政府的有力支持和人民银行广东省分行的指导下,我市成立了数字人民币试点工作领导小组和工作专班,出台了试点方案和指导意见,形成了各方参与、高效协同、合力推进的工作体系,稳步推进数字人民币试点工作。

今年以来,随着众多银行机构的广泛宣传与推广,以及江门市总工会、五邑大学、江门市公共汽车服务有限公司等多家单位、商户的积极配合,江门市数字人民币发展迅速,推广力度和群众接受程度日益提高,使用场景越来越多,应用面越来越广。

截至2023年10月,江门市数字人民币流通总量排名全省第六,流通笔数285.24万笔,流通金额达2.13亿元;个人钱包开立数量排名全省第六,共61.33万个。江门市数字人民币试点推广工作成效稳居全省前列,落地多项全省领先创新项目,实现了广东省首笔用数字人民币进行企业税款退库业务的落地,进一步探索数字人民币在政府公共服务领域的多场景应用;五邑大学等高等院校实现全应用场景使用数字人民币进行消费,加快数字校园、智慧校园建设;江门成为全省首个落地数字人民币停车缴费的城市……

为提升我市数字人民币发展水平,助推加快“数字蝶变”,我市还将采取一系列推动措施。人民银行江门市分行、市金融局将继续发挥牵头协调作用,指导各运营机构打造一批具有侨都特色的数字人民币应用样板;各运营机构在开发原有客户群体的基础上,利用好共建App的优势积极开拓新客户群体;非运营机构积极与运营机构合作,探索数字人民币功能应用和场景建设;通过发放数字人民币消费券,将消费优惠券、助农消费红包、住宿文旅优惠等优惠补贴通过数字人民币形式投放到开放场景中,提高数字人民币使用程度和扩大开放场景领域,提升数字人民币社会接受程度;借助数字人民币可追溯及智能合约的特点,探索应用新模式,加强数字人民币在公共服务、财政支付、示范区建设、乡村振兴、公益慈善、预付资金监管和工程款、农民工工资支付等领域的运用。

惠及民生,服务实体。当前,江门正奋力打造国内国际双循环重要交汇点,持续推进珠江三角洲产业金融综合改革示范区建设。数字人民币对提升我市普惠金融便民利民水平具有重要意义。社会各界应深刻认识推行数字人民币的必要性,牢牢把握数字经济发展趋势和规律,着力推出更具侨都特色、更接地气的消费优惠推广活动,挖掘数字人民币在更多领域的应用空间,打造一批具有侨都特色的数字人民币应用样板,让数字人民币加速融入百姓生活,成为他们的“好伙伴”“好帮手”。

(吕胜根)

爱上「数字人民币」

聚焦江门市数字人民币试点推广工作



指导:中国人民银行江门市分行
策划:黄剑快 朱卫星
统筹:吕胜根 万婷慧

工商银行江门分行持续丰富数字人民币应用场景

“这是我第一次使用数字人民币,很新鲜,也很方便。”近日,市民陈小姐在江门购书中心(荣基广场店)咖啡厅消费时,被工商银行的数字人民币优惠活动吸引。她现场在手机上开立了数字人民币钱包,并领取优惠券进行支付,整个过程耗时数分钟。

工享数币,多彩生活。自去年末我市数字人民币试点工作推广以来,工商银行江门分行(简称“江门工行”)推出了丰富的应用场景,覆盖商超购物、娱乐消费、民生服务、智慧校园、代发工资等多个领域,为广大群众带来高质量、便捷的金融服务和消费体验。截至今年11月末,该行开立个人钱包14.3万个,对公钱包1.2万个,累计交易笔数达10万笔,交易金额约1500万元。

文/图 陈倩婷



江门工行联合我市知名商家开展数字人民币支付优惠活动。

优惠来袭 推动消费场景“火起来”

“用数字人民币付款就行了吧?”12月11日下午,永利超市(荣基广场店)迎来一波消费潮,不少领取了江门工行“满50元立减20元”数字优惠券的市民,特意前来购物消费。

在该超市收银处,摆有活动宣传推广牌,旁边的工作人员正忙着向消费者介绍开立数字人民币钱包、使用数字人民币支付的操作步骤。该店负责人陈振瑜表示:“因为有优惠活动,近期多了不少消费者使用数字人民币付款。”

“我今天买了57元的零食和饮料,用工行数字人民币优惠券直接减免了

20元,真的很实惠!”市民刘女士兴奋地告诉笔者,这已是她第二次使用工行数字人民币优惠券,优惠力度大,使用起来也很方便。

江门工行相关负责人介绍,近期,为了推广数字人民币应用,工行与本地知名商户合作,成功打造多个数字人民币支付场景。其中,包括与永利商超、新华书店等知名商家合作,开展“工享数币有礼”满减活动,每位用户每月可领取1张“满50元立减20元”的数字人民币消费券。活动优惠力度大,吸引了众多消费者参与。

在江门购书中心(荣基广场店),市民王女士为孩子选购了2本教辅书。当她得知店内有数字人民币优惠券可领时,她立刻有了尝鲜体验数字人民币支付的兴趣。“使用数字人民币支付跟用微信、支付宝付款一样,非常方便,而且听工作人员介绍,数字人民币转账、提现均不收手续费,还支持离线支付。了解到这些优势后,我今后会尝试更多使用数字人民币。”王女士说。

据悉,此前,江门工行和我市100多家咖啡店联合开展了“工享咖啡周”主题活动,用户在指定咖啡店使用数字

人民币支付,即可享受消费优惠,惠民促消费的同时,还帮助本地咖啡品牌大大提升了知名度。活动期间,该行共发放了6万元红包,带动我市咖啡消费15万元。

江门工行相关负责人表示,下一步,该行将继续推动数字人民币与日常购物、文化娱乐、住宿餐饮等服务相结合,在消费领域打造一批具有江门辨识度的数字人民币应用场景,同时积极探索水电、燃气、物业等公共缴费领域,为广大市民提供更丰富的数字人民币支付服务。

“+”速前行 应用场景不断拓展

锚定“数币+”思维,江门工行积极加强与政府、企业的合作,不断解锁数字人民币应用新场景,让数字人民币服务更加贴近群众生活。

“我们企业外来务工人员较多,流动性较大,传统的企业代发工资模式十分不便,新入职的员工还需到指定银行开立银行卡。现在借助工行数字人民币发薪服务,员工只需要开通数字人民币钱包,并任意绑定存量银行卡,即可实现薪资发放,无论是异地还是跨行,均无需支付手续费,既方便了员工,又减少了企业的运营成本。”江门一企业负责人表示。

据了解,企业员工可通过数字人民币App查看资金,与银行卡相互无手续费转账,也可直接在淘宝、京东、美团等各类网上交易平台使用数字人民币支付,还可以将数币接入微信、支付宝等支付工具进行日常消费。值得一提的是,通过设置工行智能兑换功能,员工账户收到数字人民币后,系统可自动将其兑换回银行账户,让员工能够及时享受银行存款收益。

据悉,今年以来,江门工行以我市特色产业、优势产业和专业市场为重点,构建具有“制造”特色的数字人民币应用场景,将数字人民币

融入特色小镇、产业园区和龙头企业等,进一步提升金融服务实体经济水平,助力现代化产业体系建设。

“除了代发工资,工行还成功实现了数字人民币缴税功能,借助数字人民币的‘即时性’,企业能够更加迅速地完成税务缴纳。同时,利用数字人民币低成本、支付即结算等特点,工行还可通过数字人民币发放贷款,为企业提供更快速、效率更高、门槛更低的融资新途径,有助于缓解小微企业的融资难问题。”江门工行有关负责人表示。

在政务服务领域,江门工行积极响应政府“智慧城市”建设要求,率先在多个政务领域开展试点,如在我市一机关单位食堂上线数字人民币支付功能,既保障了支付安全,又推动了数字人民币在政府日常管理中的普及和应用。

江门工行有关负责人表示,下一步,将围绕“服务实体经济,普惠百姓大众”的目标,继续加强与有关政府部门的沟通合作,加快推动数字人民币在土地拍卖、住房公积金、助农惠农等领域的应用与落地,促进数字人民币与智慧政务、政务民生、交通出行等数字化场景的有机结合,将数字人民币的便利体验带给千家万户。

行之有“校” “数”说校园新生活

高校作为典型的移动支付封闭场景,涵盖食、住、行等多方面,“进校园”是数字人民币推广的重要一环。

今年5月,江门工行在我市一所高校启动了数字人民币智慧校园试点项目,对该校300多台消费设备、充值设备进行升级。目前,该校师生在校内的食堂、超市、自助充值机均可使用数字人民币支付消费。

该校大一学生缙雯虽然入学时间

不长,但已是数字人民币的老用户。近日,到了午饭时间,缙雯来到食堂点了一份小炒和一碗米饭。付款时,她主动向收银员提出用数字人民币支付。只见她熟练地打开手机,先扫描了商户旁的数字人民币优惠宣传牌,参与抽奖领取红包,然后再出示数字人民币支付二维码,账单自动减扣了1.65元。

据介绍,缙雯参与的抽奖活动,是近

期江门工行与该校合作开展的“工享数币:天天领饭票”活动,每人每天有3次抽奖机会,最高可抽取50元数字人民币红包。今年以来,江门工行已向该校发放超过10万个专属消费红包,推动超过8000名学生使用数字人民币进行日常消费支付,覆盖率超过40%。目前,该校已成为全国少数全面支持数字人民币应用的示范性校园之一。

“相比传统的支付流程,数字人民

币既具有实物人民币的支付即结算、匿名性等特点,又具有电子支付工具便携性强、效率高等优势,能大大提升校园金融服务的数字化、智能化和便捷化水平。”江门工行有关负责人表示,目前,该行还实现了在中小学校的数字人民币缴费功能,支持学生家长使用数字人民币缴纳学费、杂费等费用,进一步丰富了校园数字人民币使用场景。

★“工享数币”优惠活动

即日起至2023年12月31日,手机归属地在广东省且定位在江门的工行用户,成功参与活动每月可领取1个“满50元立减20元”的数字人民币消费红包,在指定活动商户到店消费时,开通工行数字人民币钱包(需升级至三类钱包或以上)支付时即可自动抵扣,每次消费仅可使用1个数字人民币红包,不可

叠加使用。数量有限,先到先得,领完即止。同一客户活动期间仅可按规则领取相应数量的数字人民币红包。同一微信号、同一手机号、同一数字人民币钱包ID,满足任一条件均视为同一客户。



微信扫码立即参与

注:具体优惠详情以活动页面为准,如有疑问可致电工行客服电话95588咨询。